

农业银行南通分行 打好金融“组合拳” 护航企业“走出去”

近年来,随着数字技术的发展和国家政策的支持,外贸新业态新模式不断涌现,外贸企业不断向数字化、智能化转型。南通农行认真贯彻贸易便利化政策,不断完善外贸新业态创新服务体系,通过提供更加优质、高效的金融服务,认真贯彻贸易便利化政策。截至10月末,南通农行服务国际业务客户1800余户,外汇贷款余额2.5亿美元;累计实现国际收支量52.3亿美元,结售汇量超32亿美元。

提高收付效率 助力企业减负增效

日前,国家外汇管理局发布公告,多项资本项目便利化试点再扩容。这是继去年12月江苏入选跨境贸易投资高水平开放政策试点以来,再获国家跨境贸易投资便利化支持。某电器有限公司就是以上政策的受益者之一。自去年6月被南通农行推荐参加跨境贸易投资高水平开放试点工作以来,该企业已累计办理货物贸易便利化业务162笔、金额4045万美元。

“这一年多来,跨境贸易结算的效率明显有了提升,不仅方便经常项目外汇资金收付,我们还享受到了减费让利优惠,时间、人力、财务成本大约能节约5.7万元。”该企业相关负责人介绍说。据统计,近两年来,共有64家优质企业在南通农行办理资金收付便利化业务,金额累计达14亿美元。

近年来,随着数字化浪潮的席卷,贸易结构也随之加快转型升级。南通农行围绕不同类型客户需求,大力推动支付、结算、外汇交易等服务创新能力,全力降低客户脚底成本。截至10月末,该行累计办理线上结售汇12亿美元,线上结售汇占比达36.3%。

今年4月,国家外汇管理局发布通知,规定“贸易外汇收支企业名录”登记由外汇局核准调整为境内银行直接办理。《通知》出台后,南通农行第一时间通过制定宣传手册、外拓、银企活动、厅堂引导等方式,多渠道开展政策宣传,让市场主体能及时了解政策、接受政策、运用政策。在机制保障方面,加强上下联动、内外沟通,建立首问负责制,在两级行层面指定名录登记业务联系人和专管员,推进业务流程和问题沟通解决。同时,通过“农银e学”等平台,组织开展培训指导,提升服务水平。

新政落地的首个工作日,南通农行率先为辖内一家国家级高新技术企业办理了名录登记业务。“不管是开户还是名录登记,农行的效率都很高,很方便!”对于便利化的新政策和优质的农行服务,企业赞不绝口。据悉,为便于下半年开展出口业务,该公司于今年5月在农行开户,了解到名录登记改革新规后,公司配合完成了前端身份识别、信息采集等手续,成为在南通地区首个办理名录登记业务的企业。



创新应用场景 助力企业出海无忧

人民币汇率双向波动已成常态,同时呈现出弹性增强的特征,这对外贸企业外汇风险管理能力提出了更高的要求。为满足企业的个性化需求,南通农行通过优化汇率避险产品体系、打造高效便捷交易渠道、组建高水平金融服务团队,持续提升汇率风险管理服务质效,有效助力外贸企业拓市场、控风险、降成本。

“平台上有了这项服务,我们以后面对汇率波动就更有底气了。”近日,在利用跨境金融服务平台“企业汇率风险管理服务”应用场景成功办理了外汇掉期业务登记后,某化工有限公司的负责人向农行工作人员表示更有信心应对今后的汇率复杂走势了。

该公司是一家国家级高新技术企业,生产的农药原药和制剂等产品出口美国、加拿大等多个国家和地区,交易以美元为主要币种。今年以来,市场不确定性增大,汇率风险管理成了企业当前面临的一项难题。9月初,企业汇率风险管理服务应用场景正式上线运行。作为参与该场景的首批试点行,南通农行主动联系企业,最终为企业办理了300万美元的人民币外汇掉期登记业务。

近年来,海外地缘政治风险不断,中东局势激化进一步加剧了美元波动。为增强企业的汇率避险水平,南通农行坚持将企业汇率风险中性服务管理作为金融服务实体的关键一环,通过实地走访、企业座谈、专题讲座等形式加强各项政策宣导,普及汇率避险产品功能,多措并举引导企业树立汇率风险中性理念。截至10月末,该行累计办理衍生产品15亿美元,套保率达34%;“首办户”60余户,均为中小微企业。

与此同时,南通农行积极响应“人民币国际化”国家政策导向,结合实际情况,引导企业使用跨境人民币结算,帮助企业规避汇率风险。如率先为某股份公司接入CIPS(人民币跨境支付系统)标准收发器,投产上线以来,该企业累计通过收发器办理跨境人民币4.1亿元。作为为银企间跨境人民币业务量身定做的业务处理与信息交互工具,CIPS标准收发器可实现报文交互、跨境支付一体化处理,通过全流程线上化的方式,打通跨境人民币清算的“最后一公里”。截至10月末,该行累计办理跨境人民币结算101.6亿元,同比增加39.7亿元。

下阶段,南通农行将把汇率避险宣导与业务服务、贷后管理各个环节有机结合,持续深化避险服务,探索覆盖面更广、形式更多样、内容更全面的汇率避险模式,有效解决企业汇率避险中的难点、堵点,持续提升外汇服务实体经济质效。

服务外贸实体 助力企业转型升级

某船舶制造公司因授信问题在农行仅有人民币结算业务。近年来,行业恢复势头迅猛,公司积极开拓多元化船舶市场,订单大幅增加。由于资金投入大、建造周期长、地域跨度大等特殊性,预付款保函业务成了公司拓展海外订单最迫切的金融需求。

上门了解到公司的实际情况后,南通农行结合其业务结构和在手订单中的国外船东等重点客户群体,量身设计了包括船舶预付款保函业务、代客资金交易服务等在内的一揽子融资服务方案。经过持续跟踪对接,南通农行为公司提供了3亿元的授信额度,其中就有2.7亿元专项用于船舶预付款。目前,公司已成功开立涉外非融资性预付保函2800余万美元。

“一艘船”境外订单的顺利交付,是南通农行推动外贸企业“扬帆出海”的缩影。作为外贸新业态的翘楚,跨境电商正以独特的优势为南通企业开辟了一条通往世界的新航道。今年年初,南通市出台了推进跨境电商高质量发展行动计划,力争三年建成辐射长三角的跨境电商最优产业生态圈。南通农行紧跟其后,通过加大资源倾斜、便利跨境结算服务、加大服务创新等方式,全力支持中国外贸企业更好“走出去”。如为省重点培育和发展的跨境电商品牌某家居科技股份有限公司办理出口应收账款融资4000万元,让企业提前获得贷款,有效缓解资金周转压力;为在亚马逊、沃尔玛等全球电子商务平台拥有多个超级卖家网点的某信息科技有限公司提供纯信用贷苏贸贷700万元,缓解企业的材料采购资金问题……南通农行还为跨境电商、市场采购贸易客户提供包括跨境收款、货币兑换、收支申报等一揽子金融服务,加强境内外联动,为境内企业提供跨境联合融资服务,降低企业财务杠杆水平。

据统计,今年年初以来,南通农行已为辖内企业办理贸易融资38.3亿元,减免手续费306万元,同时为38家企业提供了融资利率下调优惠。

下阶段,南通农行将坚定贯彻落实稳外贸稳外资政策要求,有效提升产品服务能力、资源配置效率,进一步提升跨境金融服务水平,为加速构建双循环新发展格局贡献更大力量。

